

**Výročná správa o náboženskom a hospodárskom živote
Cirkevného zboru Evanjelickej cirkvi a. v. PÚCHOV
za rok 2024**

Prečítaná: 5. nedeľa po Zjavení - 9. februára 2025
Vypracoval: Mgr. Dušan Cina, zborový farár

Na základe biblického textu:

Kazateľ 11, 6

„Zrána rozsievaj svoje semä a do večera nenechaj svoju ruku nečinnú, lebo nevieš, čo sa vydarí: to či ono, alebo oboje.“

NA ÚVOD:

Biblický text: Kazateľ 11, 6

„Zrána rozsievaj svoje semä a do večera nenechaj svoju ruku nečinnú, lebo nevieš, čo sa vydarí: to či ono, alebo oboje.“

Milí bratia a sestry!

Máme pred sebou výzvu skúseného hospodára – roľníka, ktorý vyzýva počas celého dňa k sejbe.

A táto praktická skúsenosť roľníkovho života má byť prenesená do života a služby na Božej roli – cirkvi. Samotná výzva vychádza zo skúsenosti života, má teda svoje opodstatnenie i hlboké poslanstvo, v ktorého odkaze môžeme preskúmať svoje doterajšie aktivity života, ale rovnako sa v tom poslanstve ukrýva program pre zajtrajšok - môj, mojej rodiny, mojej cirkvi.

„Zrána rozsievaj svoje semä a do večera nenechaj svoju ruku nečinnú“ – v prvom kroku nás ten biblický hospodár upozorňuje na darovaný čas – zrána až do večera – čas jedného dňa, ktorý má svoju hodnotu. A my máme povinnosť túto hodnotu darovaného času zúročiť, teda každý jeden deň niečím zmysluplným naplniť, niečo zmysluplné a hodnotné konať. Nie urobiť raz a dosť, ale neprestajne konať – zrána až do večera nenechaj svoju ruku nečinnú. Deň za dňom. Z tých darovaných dní sú týždne a mesiace a roky, ale ty nenechaj svoju ruku nečinnú.

„Zrána rozsievaj svoje semä...“ – hneď na začiatku svojej výzvy nás však biblický hospodár neponecháva len napospas našim falošným predstavám o našich ľudských aktivitách. Ale veľmi jasne definuje, že sa jedná o sejbu, ktorou má byť naplnený náš deň, náš týždeň, náš rok, náš život. A sejba nám obrazne predstavuje činnosť, ktorá je plodná, niečo z nej vyrastie, tvorí budúcnosť.

A pred zrkadlom tejto výzvy povedzme si úprimne, že ľudia dnes toho konajú mnoho, ale je to sejba pre budúcnosť? Ako je to v mojom živote, v mojej rodine, v mojej cirkvi, keď sme zaneprázdnení od rána až o neskorého večera, deň čo deň, rok, čo rok, koľko z tých našich aktivít a zaneprázdnenosti je sejbou pre novú budúcnosť, a koľko je len mŕtva a neplodná činnosť? Nie je tá naša obrovská aktivita len udržiavaním stavu, len akási prevádzka, aby sme prežili, aby sme sa teraz zabezpečili, možno zviditeľnili – v rodinách i v cirkvi.

„...lebo nevieš, čo sa vydarí: to či ono, alebo oboje“ - ďalším dôležitým upozornením z hospodárovej výzvy je skutočnosť, že pri sejbe nie je všetko v našej moci. Musíme si byť vedomí toho, že nie všetko čo sejeme, rozsievame, musí automaticky na prvý pokus vyrásť a priniesť úrodu. Vidíme to sami v posledných rokoch na našich poliach, keď sa niektorým plodinám nedarí, príde zlý rok – suchý, mokrý, atď. – mnohí povedia už sa neoplatí ani zasiať obilie, ani zeleninu Ľahko sa nám to hovorí, keď si to dnes kúpime v obchodoch. Napriek všetkým zlým skúsenostiam však každý rok nanovo nakúpime semená a zasejeme Ale čo bude s duchovnými a morálnymi hodnotami v našich životoch a životoch našich detí, čo bude s vierou v Pána Ježiša Krista pri našich potomkoch, ako bude vyzerat' cirkev bez presvedčených, horlivých a obetavých ľudí? Pýtam sa preto, lebo sme v mnohých smeroch poľavili v tej duchovnej sejbe, či už v rodinách pri výchove a živom svedectve alebo aj v samotnej cirkvi – cirkevnom zbore v tom spoločnom rozsievaní evanjelia Kristovho, ktoré je mocou Božou na spasenie každému veriacemu. Alebo sme sa už zmierili s tým, že naša generácia ešte ten svoj život dožije podľa tých starých poriadkov a nech si naše deti, vnúčatá žijú po svojom, ako chcú? Ak si to naozaj myslíme a sme s tým ako tak v podstate zmierení, a ja som presvedčený, že je to tak podľa nášho záujmu a postojov, položme si otázku, či sme naozaj aj presvedčení, že naše deti, budúce generácie a celý svet môžu žiť šťastný, radostný a požehnaný život bez poznania Božej lásky a bez oslobodzujúcej a zachraňujúcej milosti Pána Ježiša Krista.

Súčasnosť – ktorú žijeme, je výsledkom predchádzajúceho diania v rodinách i v cirkvi. Je výsledkom aktivity našich predkov a rodičov, ale z veľkej časti už aj nás samých. Aj výsledky, nad ktorými sa chceme dnes spoločne zamýšľať v duchovnej aj hospodárskej rovine, sú z časti podmienené historickými predpokladmi, ale predovšetkým je to realita už našej vlastnej horlivosti, vernosti a obetavosti. Realita našej vlastnej seby, takej i onakej, pravidelnej i nepravidelnej, čestnej i povrchnej z posledných rokov, či posledného roku. Pri každom jednotlivom bode dnešnej správy je to o našej osobnej i spoločnej zodpovednosti za stav vecí, či už je povzbudzujúci a nádejný alebo alarmujúci a smutný. Od stavu návštevnosti bohoslužobných zhromaždení cez narodené a pokrstené deti až po hospodársku situáciu v cirkevnom zbore, v tom všetkom si môže každý z nás nájsť celkom presne ten svoj podiel seby, ktorý nám bol zverený, ku ktorému nám bola daná príležitosť jedného celého roka.

Budúcnosť - je opäť vyskladaná z dní, týždňov, mesiacov a rokov. A otvára nám nové príležitosti. Je otázka, či sa necháme z toho predošlého niečím poučiť, lepšie urobiť, či dokážeme pri svojej mnohej aktivite rozsievať predovšetkým to, čo má priniesť do nášho života a života ostatných ľudí vieru, lásku a nádej v blízkosti Ježiša Krista. Amen.

ŠTATISTICKÁ ČASŤ

1. BOHOSLUŽOBNÝ ŽIVOT A VNÚTROMISIJNÁ PRÁCA

Návštevnosť služieb Božích sa ani v r. 2024 nevrátila do stavu pred covidového obdobia. Priemerne počty účastníkov na službách Božích kolíšu a sú veľmi rozdielne. Za rok 2024 bolo vykonaných v CZ Púchov spolu 117 bohoslužieb - dopoludňajších, sviatočných, večerných, nešporných, stredtýždňových - pôstnych a adventných.

A/ Hlavné služby Božie v Púchove

Konali sa v nedeľu dopoludnia a na sviatky spolu 64-krát s celkovou účasťou 10 365 ľudí, priemerná účasť 162.

B/ Služby Božie vo filiálkach – konali sa v nedeľu ráno o 8.30 hod. v Hoštinej 12-krát s priemernou účasťou 21, Dohňanoch 8-krát s priemernou účasťou 21, Mostišti 9-krát s priemernou účasťou 26. Popoludní o 14.30 hod. sa konali v Ihrišti 5-krát, Nimnici 4-krát, Vieske 2-krát a Streženiciach 2-krát, na všetkých miestach účasť s klesajúcou tendenciou. Vo filiálkach sme sa počas roka tak stretli na službách Božích spolu 42-krát.

C/ Pôstne a adventné služby Božie – konali sa v pôstnom a adventnom období večer v týždni v zborovej miestnosti spolu 11-krát, priemerná účasť 20 ľudí.

E/ Služby Božie v CSS Chmelinec – konali sa každý druhý piatok dopoludnia počas celého roka s výnimkou letných prázdnin. Klientom CSS poslúžili okrem domáceho zborového farára aj farári Peter Fabok z Lazov pod Makytou a farár Timotej Devečka zo Záriečia.

F/ Vysielané služby Božie – počas celého roka sme pravidelne v nedele aj sviatky prinášali živé prenosy služieb Božích z púchovského chrámu Božieho priamo do domácnosti prostredníctvom internetového kanála Youtube a regionálnej televízie TV Považie.

G/ Vybraté služby Božie – pre porovnanie uvádzam návštevnosť týchto služieb Božích v roku 2023 a v roku 2024:

Označenie sviatku/ nedele	R.2023 - účasť	R. 2024 - účasť
Nový rok	174	196
Veľký piatok	222	267
1.sviatok veľkonočný	250	240
1.sviatok svätodušný	218	152
Konfirmačná slávnosť	205	290
Pamiatka reformácie	112	78
Štedrý večer	685	756
1.sviatok vianočný	251	268
Záverka občianskeho roka	176	167

2/ SVIATOSTNÉ VÝKONY

A/ Krst svätý – bol vykonávaný prevažne v nedeľu po službách Božích a len vo výnimočných prípadoch v inom termíne. Krstu predchádzala vo všetkých prípadoch duchovná príprava s rodičmi krstených detí.

Pokrstených bolo: **9 dievčat, 21 chlapcov a 2 dospelí muži, spolu 32 pokrstených**, o 3 viac ako v r. 2023.

B/ Večera Pánova

Spoveď s Večerou Pánovou bola okrem chrámu Božieho v Púchove prisluhovaná aj vo fíliach - Hoštinej, Dohňanoch, Mostišti a Ihrišti. Spoveď s VP bola tiež prisluhovaná klientom v CSS Chmelinec a tiež účastníkom rodinného tábora v Zuberici.

K spovedi a VP pristúpilo počas roka spolu: **419 mužov a 746 žien, spolu 1165 účastníkov**.

3/ BOHOSLUŽOBNÉ VÝKONY:

A/ Konfirmácia – po absolvovaní dvojročnej konfirmačnej prípravy sa konala konfirmačná slávnosť 5. mája 2024. Konfirmačná slávnosť bola spojená zároveň so skúškou konfirmandov. Konfirmačný sľub zložilo a za dospelých členov Evanjelickej cirkvi a. v. na Slovensku bolo prijatých spolu **21 mladých ľudí, z toho 6 dievčat a 15 chlapcov**. Individuálnu konfirmačnú prípravu a následný konfirmačný sľub absolvovala aj **1 dospelá žena**.

Časť konfirmandov sa v marci a v máji 2024 spolu so zborovým farárom sa zúčastnila konfivíkendoviek vo Veľkom Slávkove.

V 2. ročníku sa ku konfirmačnej slávnosti pripravuje **31 mladých ľudí** a 18. mája 2025 budú slávnostne konfirmovaní. Do 1.ročníka konfirmačnej prípravy bolo prihlásených a pripravuje sa **24 záujemcov**.

B/ Sobáše – Počas roka 2024 evanjelickým cirkevným obradom uzavrelo manželstvo **7 párov**, vo všetkých prípadoch sa jednalo o zmiešané páry, je to rovnaký počet ako v r. 2023.

C/ Pohreby – V nádeji vzkriesenia a večného života sme sa rozlúčili a na večnosť vypevadili **32 zosnulých, z toho 17 žien a 15 mužov**. Je to o 2 viac ako rok predtým.

4/ BIBLICKÁ A VNÚTROMISIJNÁ PRÁCA

Vnútromisijná práca s deťmi, dorastom, mládežou i dospelými to je predovšetkým priestor a snaha rozsievať semeno pravdy Božieho slova, ktoré by v príhodnom čase vyklíčilo a prinášalo požehnanú a radostnú úrodu časného života a istoty a nádeje večného života.

A/ Biblické hodiny dospelých – konali sa v začiatku roka do pôstneho obdobia a v jesennom období do začiatku adventu spolu 9-krát s nízkou priemernou účasťou 8 ľudí.

B/ Vnútromisijné aktivity – konali sa počas celého roka prostredníctvom stretnutí Modlitebného spoločenstva (MoS), stretnutí mladšej a staršej besiedky, stretnutí dorastu, mládeže a stretnutí rodín. Poďakovanie aj pri tejto rekapitulácii patrí všetkým vedúcim pri MoS, deťoch, doraste, mládeži i rodinách, ktorí s láskou túto službu konajú.

Modlitebné spoločenstvo stretávalo sa vždy v pondelok večer počas celého roka s výnimkou letných prázdnin v skromnom počte 4 - 8 účastníkov.

Mladšiu besiedku navštevovalo 6-15 detí /v priemere 10/ predškolského veku. Po Veľkej noci plynulo prešli do staršej besiedky 4 detí. Stretávali sme sa počas šk.roku. Cez letné prázdniny sme zorganizovali 2 party: melónovú a zmrzlinovú, kde sa zúčastnilo do 20 detí prevažne mladšej besiedky. Náplňou bola evanjelizácia cez farby melónu a zmrzliny. Materiál, ktorý používame na vyučovanie: Objevujeme Bibliu - rozoberá biblické príbehy Starej aj Novej zmluvy s aplikáciou do života. Každá lekcia je sprevádzaná vyučovaním a vysvetlením jedného bibl. verša. Deti vedieme aj k modlitbe a k spevu, čo ste mohli vidieť pri vystúpení v kostole na deň matiek, na začiatku šk.roka a na Štedrý večer.

Naším cieľom, je zapájať aj rodičov a preto sme iniciovali nedeľné tvorenie adventných vencov. Žiaľ, už pre vysokú chorobnosť v tom čase bola nízka účasť. No sme vďační aj za túto pilotnú skúsenosť a čas strávený spolu. Obohatilo nás to osobne cez rozhovory, aj duchovne - zamyslením pána farára.

Cez spev sme do besiedky zapojili aj rodičov a prizvali sme ich k spoločnému nácviku piesne: Dnes je ten skvelý deň..., ktorá zaznela na Vianoce.

Sme vďační, že môžeme na pôde zboru pracovať už aj s malými deťmi a vyučovať ich Božie pravdy. Na vyučovaní sa podieľajú 4 mamičky a donedávna robili pomocníčky 4 konfirmandky. (Jarka Škripcová)

Staršiu besiedku navštevovalo spolu 11 detí, priemerne sa na besiedke stretlo 7 detí. Po požehnaní detí v kostole sme zakaždým pokračovali v našom programe. Presunuli sme sa do besiedkarských priestorov zborového domu. Tu sa deti vzájomne zdieľali, modlili, učili veršičky, spievali, vyrábali. Od septembra 2024 sme preberali lekcie podľa študijného plánu pre detskú besiedku Kidzana. Deti sa taktiež učili orientovať v Biblii, vyhľadávali verše, pracovali v skupinkách. Aktívne sa staršia besiedka zapojila do prípravy vianočného programu, na ktorom spolupracovala aj s mladšou besiedkou. (Majka Štefániková)

Dorast sa stretáva pravidelne každý piatok o 15:30 s priemerným počtom 10 účastníkov. Vďaka Pánu Bohu sa nám podarilo zorganizovať letný tábor v Liptovskom Trnenci. Samozrejme ďakujeme za podporu aj nášmu zboru. Aj v ďalšom roku by sme chceli vytrvať v tejto službe mladým ľuďom. Veríme v Božiu pomoc a vedenie vo všetkom čo chceme robiť. (Dorastový tím)

Mládež sa stretávali každý piatok o 19:00 a poslednú sobotu v mesiaci sa naši mládežníci zúčastňovali spoločnej mládeže z našej doliny resp. nášho regiónu. Na jar a v závere roka sa uskutočnili dve mládežnícke víkendovky.

Rodiny sa stretávali počas celého roka každú druhú nedeľu a zorganizovali aj spoločný zborový výlet v auguste v Zuberici.

C/ Spevokol nacvičoval a vystupoval pod vedením Zuzany Fújeríkovej a potešil a spestril svojim spevom viaceré zborové sviatočné príležitosti.

D/ Iné aktivity

8. 5. 2024 - Zborový autobusový výlet (Stará Turá, Bradlo, Košariská, Piešťany)

29. 9. 2024 - Zborový deň pri Pamiatke posvätenia chrámu s vystúpením divadielka BIMBAMKUKU a seminárom o Pavlovi Uhorskaiovi, generálnom biskupovi v podaní Violy Fronkovej.

5/ VYUČOVANIE EVANJELICKÉHO NÁBOŽENSTVA

prebiehalo počas šk. roka 2023/2024 a prebieha aj v šk. roku 2024/2025 pod vedením týchto pedagógov na nasledovných školách:

Dušan Cina – Gymnázium Púchov, ZŠ Slovanská, ZŠ Dohňany, ZŠ Lednické Rovne

Zdenka Pechová – ZŠ Mládežnícka

Darina Marečková – ZŠ Gorazdová

Miroslav Mudrák – ZŠ Komenského

Renáta Kubáňová – ZŠ Komenského

Mária Štefániková – ZŠ Komenského

Dušan Vaňko – SOŠ J. Krasku

Timotej Devečka – ZŠ Gorazdová

Na všetkých týchto školách navštevuje evanjelickú náboženskú výchovu v školskom roku 2024/2025 spolu **305 žiakov**.

Vyjadruje úprimné poďakovanie všetkým členom nášho cirkevného zboru, ktorí konajú s láskou túto službu na jednotlivých školách.

6/ ZBOROVÉ PRESBYTERSTVO - zasadalo v roku 2024 spolu 3-krát a venovalo sa realizácii zateplenia farskej budovy, prenájmu nebytových priestorov v starej fare a zakúpeniu služobného auta pre potreby cirkevného zboru a ďalším hospodárskym a organizačným otázkam vyplývajúcich so života a fungovania cirkevného zboru.

V r. 2024 podľa platných cirkevno-právnych predpisov skončilo šesťročné funkčné obdobie členom presbyterstva, Hospodárskeho výboru i Revíznej komisie a v apríli na volebnom konvente bolo zvolené nové presbyterstvo a tiež členovia Hospodárskeho výboru aj Revíznej komisie.

V novembri 2024 skončilo funkčné obdobie zborovému dozorcovi Ing. Radovanovi Fujeríkovi. Voľba zborového dozorca sa zatiaľ nekonala vzhľadom k tomu, že brat Radovan Fujerík sa vzdal možnosti kandidovať a iných kandidátov nebolo. V zmysle platných cirkevno-právnych predpisov zastupuje funkciu zborového dozorca v predsedníctve nášho cirkevného zboru brat Peter Mudrák, ako poddozorca zboru a zároveň vykonáva aj funkciu druhého štatutára spolu so zborovým farárom.

7/ HOSPODÁRSKA SPRÁVA

A/ Investície a opravy

V letných mesiacoch roku 2024 sa realizovalo zateplenie farskej budovy, obnova fasády, náter strechy a výmena žľabov a zvodov. V závere roka sa zrealizovalo zakúpenie nového služobného auta značky Toyota pre potreby farského úradu.

B/ Príjmy a výdavky:

Prijmy cirkevného zboru aj v roku 2024 sa skladali z ofier, milodarov, cirkevného príspevku a z výnosov nájomného. Vyjadrujem úprimné poďakovanie všetkým, ktorí počas roka finančnými prostriedkami - pravidelnými oferami, milodarmi, ale aj mimoriadnymi príspevkami na konkrétny účel (prenosy služieb Božích, na vnútromisijnú prácu...) prispeli do „spoločnej pokladničky“ a tak pomohli dosiahnu praktický vyrovnaný rozpočet, o čom bude bližšie hovoriť správa brata pokladníka.

Prijmy r. 2024:	91 861,92 €	Počiatkový stav k 1. 1. 2024:	46 598,43 €
Výdavky r. 2024:	122 107,10 €	Výsledok r. 2024:	- 30 245,18 €
Výsledok r. 2024:	- 30 245,18 €	Konečný zostatok k 31. 12. 2024:	16 353,25 €

8/ ČLENSTVO V CIRKEVNOM ZBORE

Počet členov cirkevného zboru na konci roku 2024 je **2390 duší**. Cirkevný príspevok si v r. 2024 zaplatilo 1743 cirkevníkov, Takýto stav s neúplným platením cirkevného príspevku (plus – mínus) pretrváva dlhodobo a cirkevný príspevok si neplatí zhruba 650 členov zboru. Výsledky podľa sčítania Štatistickým úradom z r. 2021 na území nášho zboru hovoria dokonca o počte až 2813 evanjelikov.

ZÁVER

Za zodpovednú službu a za dobrú vzájomnú spoluprácu v prospech nášho cirkevno-zborového spoločenstva ďakujem bratovi zborovému dozorcovi Radovanovi Fajeríkovi, ktorý vykonával funkciu do novembra, rovnako tak bratovi kantorovi Martinovi Melišíkovi a bratovi pokladníkovi Júliusovi Mitanovi, sestre účtovníčke Janke Križanovičovej a rovnako tak aj ostatným sestrám a bratom v zborovom presbyterstve. Zároveň som tiež vďačný za službu bratovi poddozorcovi Petrovi Mudrákovi, ktorý v závere roka zodpovedne prebral všetky povinnosti v súvislosti s uprázdneným miestom zborového dozorcovi.

Napokon v mene nás všetkých vyjadrujem vďačnosť Pánu Bohu za jeho milosť, požehnanie a ochranu počas celého r. 2024.